Пояснительная записка к учебному плану
 МБОУ СОШ № 22 

7-9 классы

Учебный план МБОУ СОШ № 22 на 2015 - 2016 учебный год  разработан на основе федерального Базисного учебного плана для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования (Приказ Минобразования России от 09.03.2004 № 1312) и изменениями в ФБУП – 2004 (Приказ Минобрнауки РФ от 30.08.2010 N 889 "О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы. Приказ Минобрнауки РФ от 18.04.2012 N 94 "О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы Постановление Главного государственного санитарного врача РФ «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях». Постановление Главного государственного санитарного врача РФ «О внесении изменений № 3 СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 24.11.2015 № 81.).

 
Учебный план составлен с целью совершенствования образовательного процесса, повышения результативности обучения, сохранения единого общеобразовательного пространства, а также выполнения гигиенических требований к условиям обучения школьников и сохранения их здоровья. Учебный план школы направлен на решение следующих задач:

· создание максимальной вариативной общеобразовательной среды путем фиксации минимального объема изучения укрупненных общеобразовательных областей;

· обеспечение базового образования для каждого школьника;

· интегративное изучение отдельных дисциплин;

· осуществление индивидуального подхода к учащимся, создание адаптивной образовательной среды; 

· содействие развитию творческих способностей учащихся.

         Школа является общеобразовательной и работает в режиме пятидневной учебной недели.

        В соответствии с гигиеническими требованиями к режиму образовательного процесса, установленными  СанПиН 2.4.2.2821-10 (постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 №189; Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ «О внесении изменений № 3 СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 24.11.2015 № 81),  ФБУП –учебный план МБОУ СОШ № 22 предусматривает:

- для 7—9 классов 3-летний срок освоения об​разовательных программ основного общего образования. Учебный план основного общего образо​вания ориентирован на 34 учебные недели (не включая летний экзаменационный период). 

Учебный план состоит из инвариантной и вариативной части. Инвариантная часть составлена в соответствии с Базисным учебным планом и предусматривает освоение учебных программ, обеспечивающих выполнение требований государственных образовательных стандартов. Инвариантная часть гарантирует выпускникам овладение необходимым минимумом знаний, умений и навыков для продолжения образования.

       Особенности образования на II уровне образования
Учебный план включает в себя все обязательные образовательные области, предусмотренные федеральным базисным учебным планом: «Филология», «Математика», «Обществознание», «Естествознание», «Искусство», «Физическая культура», «Технология».     

Русский язык

Учебный предмет «Русский язык» изучается с 7 по 9 класс. Преподавание предмета «Русский язык» ведется по программе С.И.Львовой с использованием УМК С.И.Львовой и В.В.Львова (7а, 8а), Бунеевых с использованием УМК Р.Н.Бунеева и Е.В.Бунеевой (9б), Разумовской М.М. с использованием УМК М.М.Разумовской (7б, 8б, 9а),  по которым в 7 классе – 4 часа в неделю, в 8 классе – 3 часа в неделю, в 9 классе – 2 часа в неделю. Поэтому добавлено из вариативной части, в 7 классе – 1 час.

Литература 
На ступени основного общего образования продолжается работа по совершенствованию навыка осознанного, правильного, беглого и выразительного чтения, развития восприятия литературного текста, формированию умений читательской деятельности, по воспитанию интереса к чтению книг, потребности в общении с миром художественной литературы. С 7 по 8 класс по 2 часа в неделю, в 9 классе – 3 часа в неделю.

Иностранный язык
Учебный предмет «Иностранный язык» изучается с 7 по 9 класс по 3 часа в неделю. При проведении учебных занятий по предмету «Иностранный язык» осуществляется деление классов на две группы, если наполняемость классов составляет не менее 20 человек.

Математика 
Учебный предмет «Математика» изучается в 7-9 классах по 5 часов в неделю за счет инвариантной части. При изучении курса «Математика» выделяют отдельные модули «Алгебра» и «Геометрия», при этом раздел отведенного на изучение модуля времени осуществляется учителями по своему усмотрению. 

Информатика и ИКТ
Учебный предмет «Информатика» изучается с 7 по 9 класс. В 7 классе за счет вариативной части базисного учебного плана (по запросу родителей), в 8-9 классах за счет инвариантной части БУП:  7 класс – 1 час в неделю, 8 класс – 1 час в неделю и 9 класс – 2 часа в неделю. Преподавание предмета ведется по программе Л.Л.Босовой «Информатика и ИКТ» базовый курс 7-9 класс. При проведении занятий по информатике классы делятся на две группы, если наполняемость классов составляет не менее 20 человек.

История 

Учебный предмет «История» изучается с 7 по 9 класс по 2 часа в неделю. В 8-9  классах  «Истории Российского Приморья» изучается интегрировано с учебным предметом «История». 

Обществознание 
 Учебный предмет «Обществознание» является интегрированным. Предмет «Обществознание» изучается с 7 по 9 класс  по 1 часу в неделю, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика», «Право». Преподавание «Обществознания» в 7 классах носит пропедевтический характер и связан с подготовкой учащихся к изучению предмета в старших классах.

География 

Учебный предмет «География» изучается в 7 - 9 классах по 2 часа в неделю. 

Биология 
В рамках основного общего образования на изучение предмета «Биология» отводится по 2 часа в неделю в 7 – 9 классах, в соответствии с примерной программой по биологии. 

Физика 
Учебный предмет «Физика» изучается в 7-9 классах по 2 часа в неделю. 

Химия 
Учебный предмет «Химия» изучается в 8-9 классах по 2 часа в неделю. 

Искусство

Образовательная область «Искусство» представлена такими предметами, как «Искусство (музыка)», «Искусство (ИЗО)», «Искусство (Музыка. ИЗО)». Учебные предметы «Искусство (Музыка)» и «Искусство (ИЗО)» изучаются в 7 классах по 1 часу в неделю. 

Учебный предмет «Искусство» продолжает ознакомление обучающихся с миром прекрасного на более обобщенном и высоком уровне в 8-9  классах по 1 часу в неделю. Предмет изучается по программе Г.И.Даниловой.

Технология 
Учебный  предмет «Технология» («Обслуживающий труд» и «Технический труд»)  изучается  по 2 часа в неделю в 7-8 классах - 2 часа в неделю, в 9 классе – 1 час в неделю из вариативной части БУП  для завершения курса «Технологии». При проведении учебных занятий по этому предмету классы делятся на две группы. 

Физическая культура 
На освоение содержания учебного предмета «Физическая культура» выделяется по 3 часа в неделю в - 7-9 классах при этом 1 час отводится на увеличение динамической нагрузки и проводится на свежем воздухе с целью укрепления здоровья учащихся.
Основы безопасности жизнедеятельности

 Курс «Основы безопасности жизнедеятельности» как самостоятельный предмет изучается по 1 часу в неделю  в 7-9 классах.  

В 9 классе за счет вариативной части БУП введены индивидуально-групповые занятия  по русскому языку 1 час в неделю и по математике 1 час в неделю для успешной подготовки обучающихся к сдаче ОГЭ по предметам. Данные курсы выбрали учащиеся по результатам анкетирования в апреле 2016 года.

